

DOMOVINA

Uvodništvo

Je na Schillerjevi cesti št. 3. — Dopisa blagovolje fran-
kiziraj, rokopolci se ne vračajo.

Izhaja trikrat na teden, vsak ponedeljek, sredo in petek ter velja za
Avstrijo in Nemčijo 12 kron, pol leta 6 kron, 3 meseca 3 krona. Za Ameriko
in druge dežele toliko več, kolikor znaša poštnina, namreč: Na leto 17 kron,
pol leta 6 kron 50 vin. Naslovnina se pošilja upravičeno, plačuje se vsajprej.

Za izsevanje

se plačuje od vsake petit-vrste po 20 vinarjev za vsak
krokat; za večje izsevanje in mnogokratno izsevanje
znaten popust.

Mesečna priloga „Slovenski Tehnik“.

Slovinci in državnozbornske volitve v Mariboru.

Pomen Trsta in Gorice povdarja se po slovenskih listih mnogokrat. Ne toliko v Kranjskem, kakor izvenkranjskem časopisu. Na Kranjskem so naši ljubi bratje tako zelo zaljubljeni v svoje lastne razmere, da pozabijo na Koruško, Primorje in Štajerje, razen kadar jih pozivljajo naj bi se pridružili tej ali oni stranki in bi pomagali pobiti tega vrazlega nasprotnika — domačega, kranjskega, napredne ali pa recimo klerikalne stranke.

Pri teh pozivih opazamo, da go-spodje čudovito malo poznajo naše razmere in da se pogosto zgodi, da niti v naši mali geografiji niso dosti poučeni, da n. pr. pišejo namesto o našem lepem trgu Središča, o neki „Polstravi“. Tako se je narečilo godilo l. 1906 po Kr. z.

Prav malo ali nič se ne vvažuje pomen in važnost mariborskega mesta. In vendar je Maribor tako važna po-stojanka, tako znamenito kulturno in gospodarsko središče, da mora tak mal narod, kakor smo mi veliko strojo po-zornost obračati baš na to gospodarsko in pokrajinsko tako ugodno ležeče sre-dišče, kakor je Maribor. Maribor v zgodovini slovenskega razvoja nema sramotne preteklosti — Tu se je rodil prvi slovenski dnevnik „Slov. Narod“. Tu se je vkresala misel ustanoviti „Slovensko Matico“. Tu se je od po-sretne strani ustanovila prva slovenska tiskarna, list „Slovenski Gospodar“

in last not least: tu je nastala prva z vsebom delujoča utraktivistična spod-nja gimnazija na Štajerskem.

Da ima Maribor najstarejšo „Slo-vansko čitalnico“ bi se skoraj pozabilo.

Neodvomo je torej, da imajo na-rodnjaki živci v tem mestu veliko odgovornost, dolžnost do velikih štev in tudi pravico do večjega pripoznanja.

Sedež slovenske škoške na Šta-jerskem, koncentracija najinteligent-njših duhovnih krogov, uspravno zbi-rališče gospodarskih sil ob severni meji živčnih Slovencev zasluži gotovo pozornost, kakršno zasluži izpostar-ljena trdnjava in boju.

Ali žal, da je postal Maribor danes bolj središče mejebojnih slovenskih, kakor proti nemških težen slovenskih.

Znanično je, da je list, ki ga je ustanovilo rodojilniško mljčjeje najš-tejših nazorov in ki bi imel v nem-škem jeziku poučevati naše narodne nasprotnike in braniti našo domovno last, postal v zadnjem času branitelj nemških krščansko-socialnih namerov in ni več to narodni list, nego le organ te nemške stranke in organ vlade, katere podporo v znatnih zneskih uživa.

Žal, da izmirajo tiste vrste du-hovniki, ki so se družili pod zastavo Trstenjaka, Rašča, Koserja in Herga in da se ne doživijo več, da bi mari-borski duhovski politik prbraljal ljud-stvo v mariborski okolici, nego da postajemo središče za medsebojno agi-tacijo po drugih narodno bolj strjenih krajih, tam kjer narodne agitacije — in menda tudi verske se — treba ni-

V takem ozračju se bo vsilila letoš volitev državnega poslance. Hlivi nemški poslanec Wastian si je znal nepričakovano hitro pridobiti svoje nemške mariborske volilce. A največjo slavo od svojih volilcev je užival ta moč takrat, ko je v volilnem odseku razdeljeval južno štajerske mandate utvarjal močne pozicije za nemški življenj v Južnem Štajerju. In vendar se gospod Wastian nikdar v svojem življenju ni tako blamiral, kakor pri tej razdelitvi mandatov.

Hotel je pred vsem ustanoviti zase trden mandat. V ta namen je izoliral mesto Maribor. To mesto, ki šteje okroglo 25.000 prebivalcev dobiti je moralo lastnega poslance. V ta na-men trebalo je odbiti vsa kraje, ki bi sicer po naradni legi in po svojem zna-čaju spadali k mariborskemu volilcu, a so bili kandidati nevarni vsled de-levskih stanov. In tu so se vršile na-ravnost gorostano nemne razdelitve.

Vas Stendenci poleg Maribora, ki je štela l. 1890. 1360 Nemcev in 213 Slovencev in ki je z mestom tako tesno spojena, da ne opazi, kdaj prideš iz mesta v vas, se je morala sklopiti s celjskim volilcem, a Pobrezje z 952 prebivalci, ki je neposredno zve-zano z Stenci in Mariborom prikl-pilo se je k ptajsko-lipniškemu man-datu, samo zato, da bi se gospodja Wastian-u ne tresle hlačice za mandat. Kajti ta gospod spada med tiste vrsto navodnih vitezov, ki so takoj brez-pomembna ooba, kadar nimajo več mandata. Mandat dela še le človeka

— in tudi pri nas imamo taeh moč.

Toda danes je z. Wastian prepa-đen in v strahu. Gotova resnica je, da imamo njegovo osodo Slovinci v Mariboru v rokah.

Zato so Slovinci sklenili pri prvem svojem volilnem shodu, da imajo izbirati samo med socialno de-mokratskim — in verskim kandi-datom in da se v takem položaju od-ločijo za — socialdemokrata.

Tu in samo to zamore biti deviza mirno mislečega slovenskega volilca v Mariboru.

Slovinci lahko brez pomegne agi-tacije postavijo na volilste 200 glasov; z veliko agitacijo 300—400 glasov. Če prav je slovenskih volilcev okoli 800. Ali že prvo število zadostaje stro-moglaviti veleznikoga los von romovca Wastiana v brezdno pozabljenosti.

Leta 1904 vršile so se prve občne volitve za deželni zbor. Takrat je mesto Maribor volilo sicer z deloto in voljen je bil — Stiger. A kakšen je bil uspeh v mestu samem?

Pri prvi volitvi prejel je v mestu samem socialdemokrat Hilari 1318 glasov, nemškonalionalni Stiger 1073 glasov, Slovenc Thaler 137 glasov in nemško konservativni Lapsch 102 glasov skupaj 1220 proti 1318 glasovom.

Če bi bilo torej takrat mesto zase volilo, bi bil sicer inli demokrat izvoljen.

Seveda se je pri ožjih volitvah od mestne strani neprimerno haje agi-tiralo in od slovenske manje udele-ževalo. Zato pa je važna za nas le

LISTEK.

Simon Gregorčič.

Govoril št. Franje Rašca za Simon Gregor-čičev štirideset v Mariboru dne 7. aprila 1907.

Častita gospoda!

O Simona Gregorčiču, o tem pes-niku, proroku, mučeniku, in rekel bi, svetnika slovenskem imam govoriti. V Vašem in svojem imenu naj položim kito cvetja za njegov grob, naj izročem svažalo njegovega genija, naj skusim sebe in Vas vtopiti za nekaj trenutkov v dramo njegovega življenja in v svoje-tičje njegove poezije.

Vse to bi bilo lahko tistemu, ki bi imel v prsih njegovo veliko, tako' hrepeneče in koprneče, tako ljubezni in milobe polno srce. kakor on, ki bi imel v sebi njegovo gigantsko pesniško silo in ki bi imel njegovo moč govoriti, pisati, igrati, rekel bi, zvoniti s slo-venskim jezikom, kakor on.

A slovenska mati ne porodi kmalu tekmeča temu pokojniku!

Tako pa noremo le za skromen

način storiti svojo dolžnost, slavetši spomin tega našega genija.

Navada je po slovenskih krajih, da se tam, kjer so zloženci vzeli komu življenje, nakopiči od mimohodečih po-potnikov gomila. In ta gomila nastane na ta način, da kdor mimo gre, odlozi nekaj zelezja, ali natrga nekaj cvet-ličja, ga položi na kup in teli pokoj-pojnikoviču duši. In gomila narasča in narasča.

Tem popotnikom smo podobni mi ob današnji slovenosti Gregorčičevi. Pravega kričnega pesnika živ-ljenje je njegova pesen. Kar je živel, občutil, kar je trpel, to je izplakal v svojih stihih, to nam pozneje naspolnju-đušo z boljo in sočutjem.

Zato treba vsaj nekoliko poznati pesnikovo življenje, razmere, v katerih se je rodil, v katerih je vzrastle in živel.

Pet let pred smrtjo Prešernovo, dne 15. vinotoka 1844, se je narodil Gregorčič. Bila je to doba kralj Matja-ževoga spanja. Med izobratenci cele Evrope je vladal v tej dobi nekak nemir; pričakovalo se je nekaj rešil-

sega, neke bodoče slobode, neke sreče, ki ima nenadoma od nekdaj ptiči.

A narod slovenski je spal! Zastonj se je spiral od leta 1830 do leta 1840. Prešerec od veslo slovenskega broda in s pomočjo svojih brodnikov Čopa, Smoleta, Kastelca hotel dvigniti ti rod in spanja in utrpelosti. Zastonj! Prijateljje mu je pobrala smrt; nje-gova dela so bila za ta narod pre-velika, naroda so ostala prikrita, na-rođa sploh bilo ni. Njega samega so delevalo in gmotno ubili in obupan je vrgel veslo iz rok.

Pokopal misli visokoleteče, Zelja nepopoljenih je bolečina, Ko Ortomir ves up na zemlji sreče.

Zelal si je samo še smrti: Prijazna smrt, predolge se ne mudi! Ti ključ, ti vrata, ti si srečna cesta, Ki pelje nas iz bolečine mesta

Tje, kjer trohljivost vas verige sgrudi. In slovensko slovestvo je nalo edino zavetišče v kmetijskih in roko-delskih Bleiweisovih Novicah, kamor se je prestrašeno in sramežljivo za-tekalo.

Tako je bilo na slovenskem du-

ševnem občnjo, ko je Stvarnik v svet poklical Simona Gregorčiča. Ob času, ko je Prešeren umrl, je tekal naš pesnik še za očetovo čredo in užival svoj planinski raj.

In kakšen je ta svet!

Na levem bregu Soče, v srednji soški dolini, med Tolminom in Koba-ridom, ob južni strani Julskih planin, v zavrtju dveh visokih pogorij, med iz:azitima gorama Kram in Matajurjem leži 500 m nad morskjo gladino gorska planota, na njej tri vasi, med njimi rojstvo slo. Vrsno, broječe okoli 50 bornih kmetijskih domov, med njimi očetova hiša Gregorčičeva. Priprosta hišica s slamo krita je to.

Mogočna nisi, ne prostorna In stavil te smetnik ni, Bolj kot bogata si uborna, Preprosta mlaka hiša ti!

A sploštarva in ljubljena si Ti, kmetaka hiša.

Ta hiša nam je mati kralna, Domovni steber je častit, Is kmetijskih hiš nam hrana dušna, Is kmetijskih hiš omike svit!

prva volitev. A tudi pri tej slovenski kandidatu ne dobi veliko glasov, kateri pa bi za otjo volitev celo odpadli.

Iz tega pa sledi, da imajo v mestu mariborskem Slovenci odločbov rokav. Ako Slovenci pri prvivolivistične vrste in volijo socijalnega demokrata, brez priznanja njegovih načel, iz taktičnih razlogov, tedaj je poražen največji sovražnik slovenskega naroda v Južnem Štajerju. Mesto Maribor ni več na glasu kot velenjsko mesto, nego to mesto je potem delavsko, nemško, od slovenske okolice živeče trgovsko mesto.

Kaj naj torej Slovenci počno, je jasno. Prazne so vse deklaracije o narodni zavesti, o vzružit narodnega mišljenja, ki se ima po drugih potih vzvajati. Nepotreben je torej samostojni slovenski kandidat. Pot je narčasta jasna in koristna. A kdor dela drugače, si morebiti oslavi za nekaj dni svoje ime, da pomaga ob enem do zmage pangermanu — Wastianu!

Kdor ima ta pogum, ta pokaže, da je le frondar iz egoističnih ali trmasti razlogov, pokaže pa tudi, da ne sme kaj je treba storiti v kritičnem, velenjskem položaju v prid svojemu narodu. Ne govorite torej praznih fraz o samozavesti naši, za katere vspehovi nič ne storite, nego pomislite proti kateremu sovražniku se borite in popustite tista malenkostna osebna pohižanja, kadar se gre za narodno korist!

Demonstracijski shod uradnikov Južne Železnice v Mariboru.

Shod uradnikov Južne železnice, ki se je vršil valed sklepa današnjega shoda v nedeljo, dne 21. t. m. v Mariboru in katerega se je vdeležilo nad 200 uslužbenec je pokazal dovolj jasno, kako treba nastopiti, kako govoriti tistim, ki hočejo kaj doseči. Število brojavov ter pozdravnih pismen je pričalo, da je prodra končno tudi v vrste uradništva Južne železnice zavest, da je tudi pri ravnanstvu c. kr. privilegirane Južne železnice danes mogoče kaj doseči le s solidarnostjo, ki je še do pred nedavnim ni bilo med n. m. A preko najhujšega števila tistih, ki hočejo še danes klečeplaziti ter s protekcijo dospeti nekoliko višje na službeni lestevici — preko tistih je šel shod — kar jih je bilo navzočih, vsi so zahtevali v bratškem srcu: vsem enako.

Zahteva uradnikov je: 400 K izboljška slobernemu! Že 10 let se

Tam gori torej, v najlepši gorski okolici, pod srebrnimi snežniki, ob šumecem, penastem slapu, med žuborečimi vrelci, ob zelenem smrečju in bojuju je utival pesnik kot siromalen pastirček neskrbna leta mladostne nedolžnosti. Tu se je vtisnila njegovih duši naravska slika, ena lepša od druge, ta se mu je vselila v srca tista nepremagljiva ljubezen do narave, do rodnega kraja, do domovine, ki veje iz njegovih pesni.

Tam, srečen pastirček, sem, glasno pojoč,

Vesetje srca razodeval,
Postajal je potnik, po dolu gredoč,
Moj drug mi je v onkraj odpravl.
Briddosti in boli tam nisem poznal,
Pijoč je sladkosti sem rasel;
Da bil bi pač vendar tam gori ostal,
In čede odtovare pasel!

Pa nadarjenot dečkova, ki je bil drugorejenec med 5 otroci očeta Jarneža Gregorčiča, je bila kriva, da je moral z doma. In stopil je iz mirnega

berači in berači a hofrat v. Kgor ima vedno le polno malho obljub. Draginja narašča od dne do dne in čeprav bi se zadovoljili uradniki ž z golo ločo — s katero jih je hotel pitati Eger, ker je baje cenejša kot prej — tudi tedaj bi ne mogli pošteno živeti. Če Južna železnica nima denarja, kaj to mar uradništvo? Njegova naloga ni: najti nov vir dohodkov to je stvar ravnateljstva. Toda če ima denarja za mrtev material, bo ga imela in mora imeti tudi za nje, ki so duša vsemu podjetju, za uradnike, sploh za uslužbeno osebo. Kaj je železnica brez osovja?

Prosjačilo se je dovolj dolgo, sedaj je prišel čas, ko boode pokazalo, da ve za tisti most, preko katerega se pride do dejanj. Da je nisimo dosegli svojih zahtev, temu smo si sami krivi, ker smo zaničevali tistega, ki tudi pomaga večati dividende železnice — železniškega delavca prezirali, ker smo menili, da se nam godi predobro. Danes je drugače — vemo, da smo prispeli do zadnje postaje. 1. junij bo dan, ko poročemo: ali — ali. Mi nečemo boja, če pa gospodje hočejo — potem ... je prav dobro omenil eden izmed govornikov. Soglasno z burnim odobravanjem se sprejmeta oba predloga: I. „Na Dunaju in v vseh krajih kjer so krajevne organizacije, naj se prirede istega dne shodi vsega osovja Južne železnice ter naj se sprejme resolucija, kakor jo bo sestavila koalicijska vsega osovja Južne železnice.“ II. „Voli se ošek štirih članov, ki se naj pridruži ošek organizacije tvorničkih uslužbenec Južne železnice ter naj se kot koalicijski ošek pogaja z ravnateljstvom.“ V ošek so voljeni gg. Kejtar, Lehr, Leti in Nikolič.

Živimo v dobi, ko pridobiva od dne do dne trdnjaja in pripravljanje, da ima sleherni pravico do boljše eksistence. Napreden človek je vrgel v ponos svoje individualitete od sebe mlodare. Noče jih — le svoje pravice, tisto, kar mu gre, le tisto hoče. V združevanju ljudi enakih interesov, v močnih organizacijah vidimo najpravičnejšega sodnika v takih stelah. Žalostno morda, toda res je, da se da pravica od mogočstva vedno le izsiliti. Shod je pripeljal uradništvo J. ž. z dober korak bližje k izpoznanju, da je ono nekaj solastnik tega podjetja, tudi gospod ne samo hlasec. V generalizaciji ta ideja lebi boljša bodočnost vseh tistih, ki pomagajo drugim kopiciti premoženje.

svojega planinskega raja ven med nemirni, pokvarjeni svet. In tu počne tista sicer skromna, a vendar pretrajajoča drama slovenskega kmetkega dečka, ki ga naj čole pogospodijo. Pač se mu je trgalo srca, ko se je, odhajaje v nemške šole goriške, ozri poslednjič na domačo okolico.

Oj, palaniki solčni, lesovje temno,
Vi viri, potoki studeni,
Ti slap moj grmeči, ti selo mirno, ...
In vse to je pustil; pred dušo pa so mu vstajale podobe neznanega velikega mesta in slobodnosti življenja in čast in sreča bodočih dni ...

Potem pa se je začelo tisto življenje, katero živi taka nesrečna, iz planinske zemlje v megleno dolino presajena rastlina. Opajal je svoj duh s tem, kar so mu podajali učitelji in knjiga; koprnel je za neko nedoseženo srečo, za nekaj višjima, za idealom življenja, a trpel je v rahli svoji duši že tu. Pogrekal je, odtrgan od očeta in matere, tiste ljubezni, katere bi bila

Politični pregled.

Domače dežele.

V sredo popoldne si je ogledal cesar muzej kraljeviča češkega v Pragi. Izrazil se je zelo pohvalno o raznovrstnosti in bogastvu zbirki v tem velikem muzeju. Po sprejemu v vezi muzeja ga je pozdravil predsednik muzejske družbe graf Harrach. O tej priliki se je tudi zahvalil predsednik češke Fran Josipove akademije znanosti višji stavbni svetnik Hlavka cesarju za ustanovitev narodnogospodarskega inštituta na akademiji. Cesar je govoril češki in nemški. Isti popoldan si je vladar tudi ogledal novo Ladmilino cerkev in mestno gledališče na Kralj. Vinogradih ter obiskal Žitkov, kjer ga je zanimalo novo mestno kopališče. Ulice so bile polne družtev v spulirju in občinstva, katero je cesarja pozdravljalo z navdušenimi slavkavicami.

Nekaj novega so v avstrijskem političnem življenju ministrske kandidature. Kolikor je dosedaj znano, kandidirata min. dr. Pačak in dr. Fort na mladočeljski program, dr. Marchet, dr. pl. Derschbach in Prade na progr. nemške lj. str. Boenert in dr. Fort na neodvisen kandidat. Kot takšen bo kandidiral tudi Beck, ako se odloči k temu. V odzlog demokratizaciji naloga ustanove življenja je nastala tudi za ministre potreba, da si zagotovijo zaupanje državljanov, oziroma velikih političnih strank.

Naučni minister dr. Marchet je razvil na shodu svojih volitev v Schwechatn svoj poslanski program. Proglasil se je privrženec dvoletne voj. službe, a v vprašanju avstr.-ogerske nagodbe pa zastopa stališče, da je boljka pravilna in pravična nagoda kakor pa da je ni. Zagovarja je tudi parlamentarizacijo ministerstva.

Govorec o stališč Nemecev v Avstriji je povdarjal, da so Nemci storili veliko napako stem, da so se hali svoje moči. On je prevzel mesto nasučnega ministra teškega srca, ker nosi to s seboj neizmerne težave, vendar pa ga je prevzel, ker je nematvo nezmeroma interesirano na njem. Končno je dejal, da v Avstriji ne more oboje biti niti popolnoma slovensko niti popolnoma nemško ministerstvo.

Trgovski minister dr. Fort si je ogledal v sredo popoldne v Trstu Lloydov arsenal in Stabellment točno, v katerem leži usidrana skoropolnoma gotova bojna ladja „Ferdinand Max“. Nato je še minister obiskal nekatere tvornice, popoldan pa prosto luko in tamojnija skladišča. Minister je namenjen v Dalmacijo, kamor ga boode spremljal celi štab uradnikov.

potrebna takemu mlademu bitju, a katero išče po navadi zastav pri svojih modrih pedagogih. Eden pa je vendarle našel pot do njegovega srca. Bil je to poznejši šolski nadzornik prof. Šolar, ki je baje večkrat rekel svojim učencem: „Glejte, da bote prvaki v vseh predmetih! Pridno se učite, da bote mogoče pomagati svojemu narodu; kajti brez znanja Vam ne boode mogoče koristiti svoji domovini.“

In ta moč je odkril Gregorčiču čudovito lepoto jezika slovenskega ter mu pokazal bogastvo njegovo.

Iz gimnazije so je pošal v bogoslovje. Pač je tudi v njem plala z veliko silo kriza ob tem koraku. Želil si je za svetom in se je bal težkega bremena izbranega poklica, a šel je in se zapri v celico in samo misel na dom ga je krepila in taložila.

Posvetil domovju srce sem in glavo. Da služim s tem svetom mu, bil sem si svet

Za samostojno ogersko banko se je izjavil jeden voditelj neodvisne stranke, poslanec Hollo. Po njegovem mnenju bi se bilo silno težko ustanoviti samostojno ogersko banko. Potrebni 100 do 150 milijonov bi se lahko dobilo, ako se pomisli, da je nesel kapital skupne banke več kakor sedem od sto in je vrzel še povrh obema državama po 6 milijonov krou in da razpolagajo ogerske banke in hranilnice z 1100 milijoni krou ter znanajo hranilne vloge na Ogrskem 3 milijarde. Notna banka je dobra trgovina in tisto jalko odpro Ogrji tudi v Budimpešti. Povrh tega pa bo samostojna ogerska banka vtila ogr. gospodarskemu organizizmu novo življenje. Tako misli tudi Kolut.

O brezmejnem madžarskem narod. šovinizmu priča sklep aradskega županijskega zastopa, kateri je sklenil nalobiti na vse nemške ali rumunske napise pri trdkah poseben davek.

Dopisi.

Slovenske trgovske družbe v Celju tem potom ponovno opozarja gg. trgovce in gg. trgovke nastavljenca na občni zbor, kateri se vrši v nedeljo, dne 28. t. m. ob pol 4. uri v mali dvorani „Narodnega doma“ v Celju.

Z ozirom na to, da je želeži, da bode ta občni zbor dobro obiskan, pričakujemo da se ga boode vsakdo udeležil.

Si samestništvo v Gradu je naša novo popravljena pravila odobrilo. S tem nam je olajšano delo, nam je razširjen delokrog in veliko lažje se bodeimo zibali.

Sedaj je toraj napeti treba vse svoje moči in pokazati, da ste za Slovensko trgovsko društvo vneti, da bodeite isto podpirali, delovali za procvit društva.

Itak smo mi slovenski trgovci, kar se tiče prave organizacije dolgo dovolj spali in je že skrajni čas, da se zbudimo iz našega spanja. Naše društvo je sedaj tukaj, da organizuje na vse strani z združenimi močmi, kajti le na ta način bodeimo dosegli, kar želimo.

Pred 9. meseci ustanovilo se je naše društvo in ako pogledamo sedaj, kaki da so vspehi, zamoremo s mirno vestjo reči, da pri našem zanimanju, katerega nam kažejo gg. trgovci in njih nastavljenca iz neposredne bližine, gotovo dovolj porojali.

Nemški trgovci so že spoznali, kako nevarno je za nje naše društvo, začeli so odstavljati svoje slovenske trgovske nastavljenca in delajojo na vsak način proti našemu važnemu društvu.

Ne svoje, iskal sem naroda le slavo, Ne svoje, iskal sem domovja korist. Namen mi je bil kot solnce čist.

Dne 27. vinotoka 1867 pa je zapel novo mašo v svoji rojstni fari Libušnji in leto pozneje nastopil službo kaplansko v Kobaridu.

Od tudi je postal prve svoje pesni leta 1870. v današki Zvon in Stritar je takoj opazil, da ima pred seboj pesnika, ki je podpisaval svoje pesni s priimkom Gorski.

Tri leta pozneje se je preselil naš pesnik kot kaplan v Ribenburg, kjer je bival do leta 1882, ko je izšel prvi zvezek njegovih poezij.

V toh osmih letih, od svojega 29. do 38. leta, torej v najkrepkejših moških letih, je imel najplodovitejšo dobo svojega življenja. Tu je spenil svoje najkrasnejše, nesmrtno pesni, ki jih je objavil v prvem zvezku.

(Dalje približaj.)

Ali ne bi bilo tudi vše čas, da se vzbudi tudi v srcih vseh slovenskih gg. trgovcev in njih nastavitelcev pravo zanimanje za to velevažno društvo, čegar naloga so velika?

Po novih pravilih dobi društvo tudi svojo lastno službeno posredovalnico, katere bodo delovala neposredno med gospodi trgovci in gg. nastavitelji, kar je gotovo tudi jako važnega pomena.

Odbor se pomnoži na 16 odbornikov, kar gotovo kaže, da ima društvo dobro podlago in dobrih delavskih močij in na vsak način zasluži vsestranske podpore.

Svečda nam ni bilo takoj pri ustanovitvi društva mogoče, zadovoljiti vsem zahtevam, katere so se nam stavile in tudi je bilo neopravičeno več zahtevati, kakor je bilo v naših močeh.

Sedaj pa stojimo na trdih nogah, doseženi odbor se ni ustrelil nikakega dela, izvrstno se je kolikor mogoče vse, da bi bili pridolži za to velevažno društvo veliko številu članov.

Sicer ne zamoremo reči, da ne bi bili gospodje trgovci in njih g. nastavitelji za naše društvo vneti, kajti vspehi so vendar povoljni, toda ako bočemo da bude naš čolnič jedral zavestno in da se ne ustrani ne vetra ne valov, tedaj se moramo združiti v močno celoto, katere bodo z izraženimi močmi delovala za procvit društva, katere je vendar edino tukaj, da za more posredovati med nastavitelji in gospodi trgovci, kateri niso tako blizu.

Pomislimo moramo, da je sedaj po novih pravilih šele pravi začetek našega društva, kajti niso nam več tako vezane roke, in ako se bude sedaj prave podpore ako ne bude sedaj pravega zanimanja, da bodemo zamogli ponosno očesom gledati na naše delovanje, da bude potem tudi organizacija namesto napredovala, nazadovala.

Pokazilo taraj, da ste se vdrzali v Vaših snaj in da se je vnelo tudi v Vaših srcih pravo zanimanje za naše društvo, čegar pomeni so veliki, čegar naloga so težke, in katero deluje za blagor samo slovenskega trgovstva.

Sedaj, ko so nam dana sredstva, da bodemo zamogli vsestransko zadovoljiti zahtevam, katere so nam bodejo stavile, sedaj je čas, da pokazate, da ste tudi vi za naše društvo vneti, kajti s tem bude rasel tudi pogum naših src in neustrašeno bodemo delovali na to, da so vendar enotni, akoravno pozno organizirane slovensko trgovstvo in da se zjedimo pod eno zastavo.

Trbovlja. Dva shoda smo imeli preteklo nedeljo v Trbovljah. Počastil nas je s svojo navzočnostjo dr. Benkovič ki je zboroval pri zaprtih vratih ter prodajal svojo modrost malolletnim „vernikom“ (80—90 sta mu jih prišlo glasov gospoda kaplana). Ker je bil „shod“ omejen le na povabljenice in volivce, ni bilo nam mogoče kontrolirati vseh „bogerjev“ s katerimi prebrača dr. Benkovič kozoče, ki jih je po njegovem mnenju postavila Nar. stranka, da tankaj obesi in posuši najdrage zaklade dobrega in vernega slov. kmeta. . . . Iz zanesljivih st smo le izvedeli, da je imelo glasovanje o dr. Benkovičev kandidaturi jako čuden uspeh. Zanj je glasovalo namreč le kakih 30—40 navzočih (toraj manj kakor polovica) drugi so se vzdržali, na glas si niso upali zaklicati kar jim je donelo v prsih: živijo naša Rož! Med hrupnimi živijo kliči nekaterih od g. kaplana naprošenih ljublji se je odpeljal dr. B. in po celi dolini je žel le „en“ glas: gletje našega bodočega državnega poslanca! Dr. Benkoviča

pa že naprej častitamo naj bi njegova čista osebnost v Pos. Strazi tako krasno izražena ljubezen do naroda in slov. kmeta našla primerno plačilo . . .

To je bila težja zborovalca, ki so se skoraj v isti uri zbrali v velikih Fortovejeh dvoranah. Bilo jih je nad 600! vsi stanovi so bili zastopani, kmetje, uradniki, delavci, obrtniki so stali rama ob rama, da slovensko pokažejo svoje mišljenje glede dr. Benkovičevih kandidature in manifestirajo za domačino Roža. V predsedstvo izvoljeni gg. Koželj, Dežman, Stare, Woglav.

Domačin dr. Dimnik slika politične razmere pred volilno reformo ter poudarja da morajo slov. poslanci postati iz vladinih slug pravi zastopniki naroda. V stare naše zastopnike smo zgrubili vse znanje, ne moremo pa zaspati tudi oni stranki, ki jih je zopet sprejela pod svoja krila — ne moremo zaspati stranki, ki pod krinko kmečkega prijateljstva vdržejo in širi ideje izdajice dr. Susteršiča (viharni fej-klici). O klerikalnem kandidatu za laiko-brežički okraj govornik neče zgrubljati besed, zdelo bi se mu nositi vođe v morje (viharno pritrjevanje). Govornik se na to obrača proti soc. dem. kandidatu Čobala, kar vzbudi pri nekaterih navzočih glasev protest.

Delavec Rester pa dokáže s fakti, da trboveljsko delavstvo ne more zaspati Čobalu, katerega osebni značaj je sicer vsa g. spoštovanja vreden.

Viharno pozdravljen govori na to dr. Kucovec o ciljih in nalogah Nar. stranke, poroča o dosedanjem položaju v štaj. slov. volilnih okrajih ter orisuje naloge, ki čakajo posebno zastopnika našega volilnega okraja. Z veseljem pozdravlja govornik živahno volilno gibanje v trboveljski dolini ter kliče vse navzoče h trepetnem vsestranskemu delu — ki naj pripomore neodvisnemu kandidatu Rožu dne 14. majnika do sijajne zmage. Temeljita in dovršena izvajanja predsednika Nar. stranke so izvalja med navzočimi velikansko navdušenje in viharnega pritrjevanja ni bilo konca ne kraja.

Ko so že govorili nekateri o podrobnih vprašanjih volilnega boja ter je zlasti uradnik Režan v spretnem govoru opominjal delavce in uradnike k skupnemu, bratovskemu nastopanju, visokolec Kramer pa na podlagi statistike opozarjal soc. demokrate, da je vsak glas, ki ga oddajo kandidatu Čobala, oddan posredno za klerikalnega kandidata (kar so priznavali navzoči soc. demokratsi sami) zaključil je predsednik krasno vpeplo zborovanje, ki je trajalo skoraj tri ure — in v marš-katerem dosežaj omahljivem voliču vzbudilo trden sklep: 14. maja pripomoremo našemu kandidatu do sijajne zmage!

Iz Praga. (Cesar v Pragi.) Minoli ponedeljek se je pripeljal cesar v Prago z velikim spremstvom dostojanstvenikov. Z dvornim vlakom so prišli tudi ministri Beck, Fort, Pacak in Prade.

Cesar ni prišel v Prago na slavnostni obisk, da tam rezidira sedaj, kot sicer na Dunaju ali v Budimpešti. Staroslavni Hraščani, sedeč čeških kraljev, so za 14 dni prestolova vladarjeva. Spomini na slavne minule čase ustajajo in ni težko misliti, da ima ta dogodek tudi politični pomen. Ministru Pacaku se je posrečilo, da se je odločil cesar — 78 let star mož — da je sedaj tik pred volitvami prišel v Prago.

Vedlastno je okrašeno mesto, umetniške, monumentalne so dekoracije, večno mlada Praga pozdravlja pred kolodvorom v 1. in 2. kompozirani galeriji stebrov solčeca. Originalne so dekoracije po mestu, na tisoče so

vredni slavoloki, ki so jih prvi češki umetniki izdelali.

Impozanten je bil sprejem, pozdravil je cesarja praški šupan dr. Groh, cesar mu je odgovoril češko. Na stotisoče ljudstva je pozdravljalo svojega kralja. Vse mesto je v belo-rdečih, črnih zastavah. Nemških zastav ni. Nemci izobežajo črno-rumene zastave, pa tudi slovanke trikolore ni videti. Le uroditvstvo „Narodnych Listov“ je izobesilo belo-modro-rdečo zastavo.

Cesar je povsod živahno pozdravljan. Minoli četrtek in v nedeljo zvečer je bil del mesta, ki se iz kraljevega gradu vidi bajno razsvetljen. V petek so zapeli češki prvi cesarjev podnikovec; mešan zbor je pelo nad 1000 glasov. Nemci se razburjajo, ker je cesar pri polaganju zaključnega kamena pri novem mostu čez Vltavo govoril le češko.

Za Čobe znači to cesarjevo bivanje v Pragi gotovo mnogo ni pa v nobeni zvezi s kakimi pogajenji glede sprave med Čehi in Nemci. Govori pač cesar povsod v tem smislu, vendar ni sedaj pred volitvami niti misliti na kaka pogajanja med Čehi in Nemci — čas bi zato ugoden.

Praški mestni svet je po posebni deputaciji, ki je bila pri cesarju v arhivaciji, izročil posebno spomenico, v kateri prusi med drugim, da bi bile kraljeve insignije vsako leto javno izložene v cerkvi sv. Víta, da bi cesar vsako leto bival delj časa v Pragi. Spomenica govori tudi o drugih materijelnih težnjah Prage. Sedaj se je vreme zplezalo.

Slovenske novice.

Štajerska.

— **Slovensko trgovsko društvo v Celju** priredi v soboto 27. aprila odhodno svojemu članu gosp. Roberta Wallanda v prostorih „Delavskega podporpnega društva“ v Celju.

— **Vabilo na Gregorčičevo slavnost**, ki se vrši v „Narodnem domu“ v Celju dne 28. aprila t. l. s sledčim sporedom: 1. Slavnostna overtura, svira godba. 2. A. Nedved: „Zvezna“, molki zbor z besedilom Simona Gregorčiča. 3. Slavnostni govor, g. profesor dr. Rudolf Molč. 4. a) A. Nedved: „Srečo strota“, besede Sim. Gregorčiča. b) Leoncavallo: „Prolog iz opere Bajazzo“, poje g. dr. Gvido Serbec. 5. Narodna beneška: „Barčica“, harmoniziral O. Dev, poje mešan zbor. 6. Lehar: Pesmi iz operete „Vesela vdova“, svira godba. 7. A. Nedved: „Nazaj v planški raj“, besede Sim. Gregorčiča, poje mešan zbor. 8. a) Deklamacija, g. Rafko Salmič. b) Deklamacija, gospiča Nike Kosi. 9. A. Nedved: „Njega ni“, besede Simona Gregorčiča, sopran-solo poje gospiča Erna Čerovšek. 10. F. S. Vilhar: „Pod Triglavom“, velik mešan zbor s troglosol. 11. Zaključne godbene točke. — Začetek ob 8 uri zvečer. Vstopnina: Sedeti 1. in 2. vrste po K 240; od 3. do 8. po K 140; od 8. vrste naprej po K 1—. Stojišča spodaj po 80 vin, na galeriji po 60 vin. Dnjaki in vojaki po 40 vin. (Med proizvajanjem posameznih točk bodo vrata zaprta.)

— **Za „Sokolški dom“ v Celju** je darovala st. Hranilnica in posojilnica v Celju 50 K. Najlepša hvala!

— **Vsesokolški zlet v Prago** so vrši, kakor je za splošno znano, od 28. junija do 1. julija t. l. Državna železnica je dovolila Slovenski sokolski zvezi za zlet v Prago poseben vlak s 40% znižano vožnjo. Vlak bo vozil iz Ljubljane preko Celovca, Sv. Mihaela, Selztala, Binejovic, Tabora v Prago ter stane vožnja od Ljubljane do Prage

in nazaj III. razred 9050 K, II. razred 40 K. Od Celja do Ljubljane stane vožnja s poštanim vlakom III. razred 530 K. II. razred 850 K.

Iz Prage nazaj se lahko polje vsak izletnik tekem 30 dni s katerikoli poštanim vlakom po isti progi.

Ker je ravnateljstvo Jutne železnice odklonilo vsako ugodnost, stane vožnja preko Dunaja do Prage in nazaj s poštanim vlakom III. razred 4530 K in II. razred 7710 K. Posebnega vlaka se lahko poslužijo tudi drugi slovenski izletniki, ki niso člani Sokola, treba pa je, da se oglasijo pri tem ali onem slovanem sokolskem društvu, da jim prekribe vožne listke. Za celjskega Sokola sprejema prijave za zlet v Prago br. Jože Smertnik v „Narodnem domu“ ter daje radevolje vsa poljanila. Bratje Sokoli in vai, ki nameravate polejeti na vesokoljski zlet v zlasti Prago, prijavitro svoje udeležbo najkasneje do 1. majnika t. l. da lahko pravočasno prijavimo našo udeležbo Slovenski sokolski zvezi.

— **Mamomer.** V Celju se je obojil preteklo nedeljo privatni učitelj godbe Kari Kees, star 43 let. Svoj čas je bil vojaški kapelnik v Celovcu, potem pa nekaj časa kapelnik celjake mestne godbe, kjer pa so ga odgnali, ker ni bil najhujšim hajlovcem po volji. Sedaj je zasebno počeval glasbo. Ker ga ni bilo od nedelje več na izpregled, so vdrli v torek ugodne v njegovo sobo (stanoval je v Kosarjevih hiši na Glavnem trgu) in ga že našli čisto trdega. Oboesil se je na veržiči, na kateri je visela svetilka v sobi. Zapustil je dvoje otrok, katere sta pri tasta v Celovcu. Nesrečnej se je še pred kratkim ločil od žene, ker ni živel z njo v srečnem zakonu. Moč je bil skokovito poštena duša.

— **Izpred poročnega sodišča v Celju.** Marija Žičkar, 27letna deklica, katere je imela otroka z županovim sinom v Antah (servniški okraj) a ga je takoj po porodu najprej potislila v potok, da se je v vodi zadušila, potem pa ga je pokopala v bližnjem gozdu. Nato je šla s ponarejeno poseško knjičico, glaščo se na Marijo Koritnik, v Litižo slišiti. Sodišče je začelo stvar preiskovati in slednjič so je v Litiži zadeli. Obsojena je bila k 3 in polletni teški ječi. — Zdravi podiga je bil obojeden Franc Krumpak iz Serovega v šmarčnem okraju k Sletni ječi. Njegov brat Alojz se je hotel oženiti z uko Pogelškovo, katere pa Franca Krumpaka, kateri je malo zmešan in šastav, ni mogla trpeti. Ta se je bal tako svakvine in je hotel nameravano ženitev s tem preprečiti, da je zažgal 25. januarja t. l. Pogelškova gospodarska postopja, tako da je ta popolnoma osirotela.

— **Iz Gaborja.** Že enkrat je bilo čitati po časnikih pritožbo o slabih varnostnih razmerah v Gaberju. Sedaj pa moramo najodločneje ponoviti te pritožbe. Že dvakrat se je sedaj zaporedoma pripetilo, da so začeli mirne ljudi mladi fantalini izvirati v ovidnim nanosom, da bi jih zapletli v pretop. Povzljamo občinski zastop ok občine, naj ta nekaj ukrepe! Stalen strážnik bi bil najno potreben.

— **Iz poštnih služb.** Poštna oficijantinja Mar. Schmid v Neuburgu je dobila meso poštno ekspedijentje pri Veliki Nedelji. — Poštni asistent g. Milan Zemljčič je prestavljen iz Ptuj v Lippico.

— **Polzela.** V nedeljo 28. aprila ob 3. uri popoldne priveda „Podružnica družbe sv. Cirila in Metoda“ in „Bralno društvo“ veselico z gledališko predstavo „Tat v mlina“, petjem in godbo. Pri veselici sodeluje šentpavelska narodna godba. Vabila za to veselico so se že razposlala. Ker je za zaradi

kratkega časa mogoča kaka pomoč, prosimo vsakogar, kdor morda ni prejel vabila, naj nam to opošti.

— **Iz shoda v Galičiji.** „Slov. Gospod.“ v pojasnilo. Hujškal „Slov. Gospodar“ vprašaje v zadnji št. 21. zakaj „Domovina“ ne poroča, da je eden govornik zaklical „svinjo“. Odgovor, da zato ne, ker vsi poročevalci drugih listov poznajo več dostojnosti kakor „Slov. Gospodar“. Dotičnik je namreč besedo „svinje“ prekalil in priznawal, da je s tem zborovalce razžalil, in ga je tudi g. dr. Povalec izgovarjal, da to besedo prekalijo, sicer bi se bil shod razbil. Na to je nastalo pomirjenje v toliko, da se je dalo dalje zborovati. Kar se pa takoj prekalje in obhajlje se more zakupati v posabljenosti, pa ne v javnost vlačiti, osebno ker je še dotičnik prošil naj ga ne dovoljejo besede v časnikih tlačiti. Pišajte nam pa nobešen ni dajal, ampak kar smo ta dan pili, smo si sami s svojim denarjem plačali. Lečel zupet torej ljubi Gospodar. Pa še eno odkrito besedo dr. Povalec in „Slov. Gosp.“ Ti vedno pišate, da kmeti smo vsi za Povalec. Dopisnik teh vrst je kmet in poznan na široko kmeto in se večinoma vsi zgražajo nad vsiljevanje kandidature dr. Povalec. Tudi „Slov. Gosp.“ radi prebiramo ne po zato, ker se morda strinjamo z njegovimi izjavljanji, ampak zato ker smo radovedni kako jo kaj zavije o kakem shodu, kateri se je naravnost drugače vršil. Še nekaj. Poznam več pristavev km. zr. kateri tudi naravnost obojajo zavijanje Gosp. in kandidature dr. Povalec. Kmet.

— **Iz gorju Savinjske doline.** Sedaini čas nabora priča o nazadovanju telesnega razvika nekaj najzavoh. najprejše Savinčanov. To niso več savinjski naborniki orjake, lepe rasti, rdečih lic, ampak melanika, koja je porod doma. Še precejšen del naše mladine je obrnil svoj značaj, savinjsko individualnost, toda še več jih je nerazvitih, duševno kakor tudi fizično. — Vrok nazadovanja ni daleč. V vsaki hiši lepe savinjske doline najdemo „kalendar“ tovarnarjev šganja. Naše savinjske, poprečno nemarkaturo trgovine imajo ploščene reklame graških, mariborskih ter ptajskih oziroma celjskih tovarnarjev šganja, „avažalec čaja“ (plesnivca). Tako pristno blago dobi trgovec po 60 krajcarjev liter včasih še cenoje. Tovarnar šganja obogati, trgovec — za kramarje na deteli je šganje najboljši denarni izvir — obogati in narod, ubogo od nekaj teptano ljudstvo, zastupljeno na tela in duši, zapenka svojo domovino, tremoma se seli v Ameriko. — Posvesta kmetov prihajajo v roke trgovcev z šganjem. Temu, ki jih je s svojim šganjem zastupil, temu se klanjajo ne le nevedni kmetje, ampak tudi inteligencija in celo državni uradniki. Tako problematična osebnost postane mogotec.

Ako takšni šmopar zapeljuje ljudstvo, hoče postati, včasih tudi postane, glava občine, glava vseh družtev, vseh združenj.

Postojnost in nepoštenost hranijo nekateri kramarji v onem šepu in če jim kdo gleda na prste in zahteva praviničnost in poštenost se tak poštenjakovič igrovajša, da je imel „mestne“ prste, — ker je špeh rozal — itd.

K nadi tolažbi poudarjamo, da je res v Savinjski dolini več narodnih, nesebičnih trgovcev, ki ne ponujajo štrupa, ne blaga naših narodnih nasprotnikov, temč izdelke slovenskih, oziroma slovenskih podjetnikov. Narod odpi očli inteligencija na delci!

— **Bretice.** Na splošno zahtevanje prirede čiš. breziški dilatantje v nedeljo

28. t. m. ob 4 uri popoldne v breziškem „Narodnem domu“ se enkrat izoborno igra „Prvi“. O njihovem krasnem uspehu dne 14. t. m. smo že poročali.

Omenjati pa moramo danes, da je čisti občitek namenjen breziškemu Sokolu za vsesokolski zlet v Prago koncem junija.

Naš „Sokol“ se je odločil poslati tja celo vrsto svojih najboljših telovadcev, kar pa stane mnogo denarja. Priporočamo torej v vsem upravičenem — saj breziški neumnori „Sokol“ s svojim velikim trudom za probno narodne zavesti po celem slovenskem Posavju to v popolni meri zasluži — in opozarjamo Slovence v posavski dolini, naj izdatno podpirajo naše velozaslusno društvo. V nedeljo popoldne torej vsi v Bretice; imeli boste umetniški užitek in dobro zabavo in storili bodeše obenem svojo narodno dolžnost!!

— **Bizeljsko.** Volitna shoda v Sašici in Župelevcu dne 26. t. m. sta se imenitno obnesla. Pri prvem je bilo navzočih nad 600, pri drugem okoli 400 volilcev. Zavedno bizeljsko ljudstvo pozdravlja z navdušenjem kandidature Rošev.

Odlični domačini gg. Janetič Jos. Jos. Balon, Mih. Zevnik in načelnik Škubic so z dorisnimi govori opominjali ljudstvo k slogi in neustranjenosti nasos na dan volitve 14. maja. Gg. Benj. Kunej v Sašici in dr. Karlovček v Župelevcu sta v svojih pomembnih temeljnih govorih podala volilcem pregled sodanje borbe in namen narodne stranke. Oduševljeno ljudstvo je dajalo svojema priznavanju in ogroženju zoper laži-zvezo glasnega dekla. Konečno se je izrazilo onoglasno, da voli Bizeljsko odino le gosp. Roša poslanecem.

— **Pretepi v Slov. Bistrici.** O priliki saborov so pretepi med fanti v Slov. Bistrici na dnevnem redn. Takoj prvi naborni dan so se sprli fantje Pavel Paokot in Anton ter Simon Seibert radi neke malenkosti; prvi je dobil s nožem dve rani na prsih. — Drugi naborni dan, v torek, 16. t. m. pa se je stopel neki Sorjak, fant iz Zgor. Bistrice, z več dragimi fanti. Ker je zašganje zagovarjal špan Miklar iz Vrhlj in so ga tudi branili tovariši, so ga komaj spravili v zapor. Cela zaseda se bo končala pri sodnji. — Vae to so posledice stare navade, da se morajo fantje na naborni dan napiti „korajže“.

— **Delalni solški svet** je dovolil dvorazredno semško šolo v Slov. Bistrici. — Definitivni učiteljci je imenovana supletinca pri Sv. Kmi Dezimira Dolčan. Prestavljena je od Sv. Martina a. P. k Sv. Benedikta v Slov. gor. kot učiteljica za ročna dela pom. učiteljica Marijeta Muršec.

— **Najprejšeja slovenska kulturna potreba** je po mnenju duhovnikov, zbranih na konferenci v Smihelu pri Novem mestu 4. t. m., kakor slovesno piše „Slovenec“ z dne 22. t. m., kritično spisanje „Življenje svetnikov“, katero bi naj kmala izdala „Družba sv. Mohora“. List piše na istem mestu, da je glavna krivda padanju članov na Dolenjskem, ker družba ne objavlja boljših povesi, to se pravi sereda po mnenju teh gospodov, bolj „katoliških“ povesi. „Družba sv. Mohora“ pa svetovanje naj za prihodnje izdaja sledeče knjige: 1. Dva molitvenika. 2. Drojce zvezkov kritično spisanega „Življenja svetnikov“ in 3. Drojce „katoliških“ povesi. Tedaj bo število članov gotovo raslo in družba si pribori neverjetnih zaslug za povzdigo slovenske kulture.

— **Na mariborski gimnaziji** se prične pismena natura 13. maja in traja do 17. maja. Vedeči se je 47 osmolčev.

— „Slov. Gosp.“ je kakor po navadi bahal. V svoji 21. št. od 23. t. m. pravi, da „Domovino“ močno boli, da jo naročniki zapušajo. O tem ni sicer naše upravištvo še nikomur tožilo, pa „Gospodar“ je porabil to priliko, da bi udaril ob svoj debeli mošnjček, ki mu ga poltijo iz zgolj ljubezni njegovi naročniki. Naj se pa bahal le potolaži. „Domovine“ ne zapušajo naročniki tako kakor bi si to „Gosp.“ želel, bah nasprotno je res: „Domovino“ pridobiva od dne do dne več somišljenikov, dočim jih bo „Gospodar“ čedalje bolj izgubljal; čim več bo prosevte v delji, tim več bo pristavev „Domovino“ in tem manj naročnikov „Slov. Gosp.“ Zato bahavi „Gospodar“, ne brigajte se za gospodarske razmere drugih ljudi in pazite le bolj nase.

— **Letaki za dr. Povalec.** Čitam na njih med drugim tudi sledeče: „Kratkovidni ljudje mislijo, da se gre za osebe, ali Povralej ali Roblek . . .“ (cel letak pa govori skoraj samo o Robleku in Povalecu). „Knečka zveza (je) polna nardunenja za ugodno rešitev kmečkega vprašanja (zato je sprejela kmečki program semskih veleposelnikov), braniteljica verskih nankov in vagoje (zato je vsaka številka „Slov. Gospodarja“ polna laži in obrekovanja) potem zaradi lepšega tudi slovenske narodnosti“. Na zaletavjanja v narodno stranko radi „priljeteljstva“ s socialni demokrati (kar pomenja prvi začetek delavstva pravzice slovenske štajerske politike), o „najboljsem razmerju do štajercijancev (kateri je zopet pridobila po mnogih krajih za narodno stvar, česar „Slov. Gosp.“ in „Naš Dom“ v 7 letih nista dosegla) in zastopstvo intereso našega mladega meščanstva, brez katerega nimamo kot narod nobene bodočnosti (česar sereda „narodna“ Km. zveza pri svojem domoljubju ne priznava) se ne spizla obširneje odgovorjati. Laži, da bo Roblek odstopil in bahava trditve, da je dr. Povalec mlad in naderjan mož, dobro podkovan v vseh političnih in gospodarskih vprašanjih (poglej njegovo klaverno polemiko prvi savinjskemu kmetu v „Domovini“ in „Slov. Gosp.“) so pač take stvari, da jih menda samo verjamejo obhajlovanja vredni politični otroci.

Dasi se ta klaverni letak v finančnih stvareh tako dobro poklovanega g. pristojih referenta niti ne spominja delavstva, obrtnitstva in majhnih poselnikov, četudi govori le v conih splošnih frazah, tako da daje svojemu avtorju glasno spricevalo duševne ubodnosti, se vendar trdi na njem, da ima ta kandidat „Km. zv.“ edino upravičeno upanje do zmagi!

— **Nagla smrt.** V Brezovcu blizu Rogatca je padel 17letni Ant. Mikolič z visoke smreke in je bil takoj mrtev. Stikal je za ptičjimi gvozdi.

— **Porodil je v Mariboru** blizu „Narodnega doma“ neki neprevidni voznik malo dete. Kolo mu je šlo čez trebnik. Starši, ne puščajte otroka na cesto!

— **Velike počitnice** na vseh srednjih šolah so začno letos že 6. julija pod pogojem, da odpadejo vroćinske počitnice in se predela predpisana učna tvarina.

— **Iz rogaški-ga okraja.** V tem okraju se bje hud volilni boj. G. dr. Korobej je mislil v tem najbolj „nemnem okraju“ kje ste se že tako izrazil, g. doktor? Zmagati brez truda; pa kakor stoji stvari, ne bo to tako lahko šlo. Počul ga je menda o tem dovolj jasno shod v Gaberju pri Rogatcu; vzdignilo se je za njega, kakor pravijo običajno, komaj 50–70 rok med 300 zborovalci! Navdušenost ni bilo nobenega; za mir so skrbeli reditelji, oboroženi s palicami! Lepa zborovalna svoboda! G. doktor se tudi ne čuti v tem svojem najbolj

„nemnem“ volilnem okraju posebno varnega; zadnjič je baje na Slatini pokazal revolver, katerega nosi s seboj radi osebne varnosti! — Dobro vzpele shode je privedil protikandidat g. Zarnan na Pristavi, Virštajn in pri Sv. Petru pod Sv. gorani. O zadnjem priobčimo daljši nam došli dopis. — Včeraj pa je zboroval g. Zarnan pri g. Lipiču v Rogatcu; navzlic silnemu goljskem delu se je vendar zbralo do 150 mož, ki so z odobravanjem poslušali izjavljanja g. kandidata, gg. M. Sotoleka načelnika v Zetah, dr. Kavkova iz Celja in poselnika Heravava. Vlada je na shodu najlepši mir; ljudje so se navdušeno razšli. V predstavitve so bili izvoljeni gg. M. Sotolek, Jote Sekirnik in Janes Jurše.

— **Iz volilnega boja.** Majhna shoda v prilog kandidaturi g. Robleka sta se vršili zadnje nedelje v Zgorinji Hudinji in na Ostrožnem. — Kandidat „Km. zv.“ dr. Povralej je imel razpni volilni shod v celjskem „Nar. domu“, katerega se je udeležilo tudi štegnja pri Sv. Jofetu veliko ljudi. — Dobro uspeša shoda je imel g. Roš v Župelevcu in na Bizeljskem. — Prihodno nedeljo 28. t. m. se vršijo shodi neodvisnih volilcev v prilog Roševi kandidaturi na Planini in v Jarškostru. — Gospod Roblek zboruje isti dan na Vranskem. — Velik shod je sklican za nedeljo 28. t. m. k Colnarju pod Sv. Urbanom pri Ptaju. Predstavitel se bo kandidat „Narodne stranke“ gosp. Jak. Zadravec. Kakor čujemo, se ljudje v istem kraju zelo zanimajo za to kandidaturu.

— **V Vreji vasi na Murškem polju** se vrši prihajajo nedeljo, dne 28. aprila v gostilniških prostorih g. Mat. Lebarja popoldne ob 2 uri ustanovni občni zbor bralnega društva, h kateremu vsakogar vijočno vabi pripravljajni odbor.

— **Vojaske veteransko društvo** pri Sv. Križu na Murškem polju je v izraz hrabrosti imenovalo svojim častnim članom g. c. k. dvornega svetnika in dež. podlanca dr. Miroslava Ploja in mu odposlalo častno veteransko diplomo.

— **Poverjenje.** Blagajnik graške banke I. E. Mayer, Petter je ponoveril 110.000 K. Ker so ga za takoj zasledovali, so ga prijeli že v sredo pri Judendorfu blizu Gradca. Petter je iz ugledne današke rodbine.

SUNKA
in modno blago
za običe
pripravljeno v
Karel Kocijan
tvornica za tobakno
v Slovenskem
v Celovcu, 183
Tovarniške cene. © Vicci frahe.

Društvene vesti.
— **Club slovenskih koloniarjev „Celje“** ima svoj občni zbor v soboto, dne 27. aprila t. l. ob 8 uri sverč v „Skalni kleti“ K ubilni odelitvi vabi odbor.
— **Vabilo k zborovanju** učiteljskega društva za gornjegorjski okraj v nedeljo, dne 28. aprila 1907 pri Sv. Francisku točno ob 11 uri dopoldne. Sprejeli: 1. Nagovor predsednikov. 2. Zapisnik in dopis. 3. Razgovor o letošnjih konferenčnih vprašanjih. 4. Poročilo učiteljskega zastopnika v okr. šol. sveta. 5. Izvolitev delegata za zbor

rovanje „Lehrerbunds“ v Gradcu. 6. zborovanje. Društvo je namenovalo zborovanje dne 9. maja na Rožici. Ker pa je potrebno, da se izvoli delegat za zborovanje „Lehrerbunds“ in se daje temu potrebna navodila, moralo se je zborovanje sklicati še to nedeljo. Na veselo svidenje! Gostje „dobro došli!“ Odbor.

— **Sr. Barbara v Halozah.** Poveljstva v Ptuj, „Slov. Matice“ in „Izobraž. sv. Mohorja“ so nam blagovale za društveno knjižnico podariti skupno 118 knjig. — Izročeno vsem trem zavodom prisrčno zahvala. Bog plaši!

Bratsko društvo „Naprej“ pri Sr. Barbari v Halozah.

Vinko Šercna, **Jožef Stumberger**, tajnik, predsednik.

— **Učiteljsko društvo za polit. okraj Ljutomer** priredi dne 2. maja izlet v Malo Nedeljo. Zborovanje se vrši v kolci ob pol 11. uri dopoldne po silednem sporedu: 1. Zapisnik zadnjega zborovanja. 2. Dupisi. 3. „Zgodovina Male Nedelje“ (predava g. Cvahle). 4. Razgovor o naročitvi „Učit. Tovarisa“ in o pristopu k „Učit. tiskov. društvu“. 5. Sklajnosti. K številni udeležbi vabi tudi cenjene tovarišče in tovarise sosednjih okrajev odbor.

— **Akad. tehn. društvo „Triglas“** v Gradcu ima svoj V. redni občni zbor dne 27. aprila t. l. ob pol 8. uri zvečer v prostorih društva.

— **Akad. tehn. društvo „Tabor“** v Gradcu ima v soboto, 27. malega travna t. l. ob 8. uri zvečer v prostorih restavracije „Birjak“ VII. redni občni zbor. Prijatelji društva dobrodošli.

— **Slovensko akad. društvo „Slovenija“** na Dunaju ima svoj I. redni občni zbor dne 27. aprila 1907 ob pol 8. uri zvečer v rest. „Zam grünen Tor“, VII. Lerchenfeldstrasse 14. Slovanski gostje dobrodošli!

— **Slov. akad. društvo „Adrija“** v Pragi ima svoj II. redni občni zbor letnega tečaja 27. t. m. ob 8. uri zvečer v restavraciji „Črni nivoar“. Gostje sosednjemki dobrodošli!

Sposobne in zanesljive osebe

katere želijo postaranskega zasluga kot krajevni, strojna glasni sodopisni, ali trajni službe kot potniki pri prevoznih zavostih

zavarovalni družbi

katere se poča z vsemi važnejšimi poslugami, naj blagovito upošlji posredne pod številko 15.300 Gradcu, poste restante 12. 22235-1

Mlad trgovec

v prvoletnem, teli vstopiti v otjo svezo z gospojo iz dobre vagojne hiše, ki ima tudi nekaj tisoč krasih gubev, ter vsaj do redne trgovine. — Tudi tovarisa le rane poradi, če nogoče tudi s slika, se prosijo pod naslovom „Trgovec 24“ za upravitelje lista. 221 1

Posestvo je naprodaj

v trgu pri kolodvoru tik velike ceste v Šaleški dolini pripravno za vsako obrt.

Kje, pove upravitelstvo „Domovine“. 220 3-1

Spretnega pomočnika

mešane stroke in pridnega učenca, sprejme takoj **AND. ELSBACHER, LAŠKO.** 219 3-1

Posestvo

v Habnem št. 7. pol ure iz Celja se proda pod ugodnimi pogoji. Odda se v jeseni. Vpraša se v celjski metnarji.

Na hrano

se sprejmejo gospodje v društveni gostilni „Slov. delavskega podp. društva“.

Vsako nedeljo ob 9. uri dopoldne

se sestavi izborna termalno pivo.

Trgovski pomočnik ali prodajalca popluzna izročena v avstrijsko-galaterjski stroki sprejme se takoj pri P. Kastla, v Celju.

Žene!

ako Vam zaostaja kri, Vas odravi P. Zivern, Kalk pri Kilmu št. 285. Gospa G. v M. piše: „Vaše sredstvo je naglo pomagalo“. Prosi se, da priložite znamko za odgovor. (71) 40-11



Edina slovenska puškarska trgovina **Ludvik Borovnik** v Borovljah na Koroškem.

Najboljša delavnica za temeljito popravilo lovskih pušk, za izdelovanje novih vložnih ocvil za kroglice in drobni svinov, za osnaje nove kopic. Dela po najnižjih cenah! Kder si želi nabaviti novo, zanesljivo in ceno pošten, naj zahteva najnovjši slovenski ocvil, kateri se brezplačno doposle. 146 Velika ulica razsvetljeni restavraciji T. E. Koroj.

Kupujte narodni kolek!

Dr. E. Polak v Novem mestu (Rudolfovo - Kranjska) je naredil to izdajo: 10-5

1. Civilnopravni red in sodni previznik z drugimi civilnopravnimi skazni — Kajiga je poplen obrskil pravil označene svrste. Locus tractus je obširno obrano kazalo v slovenskem in hrvaskim jeziku. — (Obseg XII in 100 strani; cena vsaki knjigi 9 K, poštnina 50 v. delotila valovostim in hrvaskim jeziku pred sodišči; vsake pristojbine. (Obseg 78 strani (30 tabel); cena 1 K 90 v. — Kajiga se dobavne pri dr. Valdiču na pol knjigopodročili.

2. Odvetniška tarifa delotila valovostim in hrvaskim jeziku pred sodišči; vsake pristojbine. (Obseg 78 strani (30 tabel); cena 1 K 90 v. — Kajiga se dobavne pri dr. Valdiču na pol knjigopodročili.

Rožni zgodni in štokeravski rumen krompir za seme se dobi pri **A. Kolencu** trgovcu v Celju ter kupi vsako množino orehov, suhih gob, kumna, ovsa, sploh vseh deželnih pridelkov po najvišjih cenah 15 22-17

ODVETNIK ZA PATENTE **DR. FRITZ FUCHS** DIPLOMIRAN KEMIK (izpravežen) INŽENIR A. HAMBURGER 12 DUNAJ VR. SEIBENSTERNERASSE 1 2



Havre - New York vsajje zanesljivo najhitrejši hrzapostil Francoze prekmorske družbe.

Edina najkrajša črta čez Bazel, Pariz, Havre v Ameriko.

Veljavna vsaka lista in brošurica pojavnika daje vsako

ED. ŠMARDA, obiljavno potrjena potovalna pisarna v Ljubljani, Dunajska cesta 18 v novi hiši „Kastko posilnic“ nasproti cizane gostilne pri „Figuro“. 82-17

Obrtniške poslugi dr. Gey bar. Raska v Ljubici št. p. Zaprešič 117 prodaja vsaj 11-9

Cognac pošten od 5 lit. do 25 lit. a 6 K, od 25 do 100 litrov a 5 kron postaja Zaprešič.

kostanjeva stebila za presajanje in to 3—4 m visoke 6—8 cm debele po ceni za 100 kosov a 150 K 2—3 m visoke, 4—6 cm debele za 100 kosov a 100 K.

Velika trgovina specerijakega blaga **MILAN HOČEVAR** Glavni **CELJE** 18 trasa trg 10 **CELJE** 18 trasa cerke: pripravoda vsajje vodno svežo specerijake blago po najnižjih cenah, kateri tudi v prvotno vinko španjo, hrvaske, silovsko hrvaske, vsake in raznovrstni dr. KAV, jedne sodnje, odlo, hrvaske vsake med št. št. vsake

Na debele in drobne!

Čateške toplice

na Kranjskem pol ure od zeleniške postaje BRKICE (Rasa) z vosem; pol ure od zeleniške postaje DOHOVA pod hodo.

Akratheteroma prve svrste, toplote 40—42° K vsiljaje celovito proti protinu, mišični in čišnaki coveni in njih posledicam bolenam, kateri tudi nurovrgil, krdim bolenam in vnanem, kroničnem mdr. turovščem vsajje, okuščeno t. t. d. Šušnik

Stanovanja in kopalniški bazeni zavaruje sodišči odpravljajo vsake najposilnic zahtevam. Gostilna je prevzela novi oster. ki bo skrbel za dobre jedi, in pičaje, tako da bodo trdi v tem ostre gosti zadovoljni. — Kopalniški odpravil. **dr. I. STRASEK.**

Vsa zadnja pojavnika da kopalniško odpravilno topil, p. Hrestič.

Potnikom v Ameriko v provdaraki!

Najstarejša trgovina za špediranje potnikov **ZWILCHENBART** BASEL (Švicra) Centralbahnplatz št. 9

sprejema potnike za linijo čez Paris-Havre po najnižjih cenah; — vožnja na morju le 6 do 7 dni; odhod parobrodov redno vsako soboto. — Za večje gotovost, da se potniki vkrcajo, spremlja jih eden uradnikov do Havre. — Govori in piše se v vseh jeziki. Kdor hoče potovati, naj se pisмено obrne zanesljivo na nas in sprejel bode brezplačno najboljša pojavnika. 150 -5

Obrtniške poslugi dr. Gey bar. Raska v Ljubici št. p. Zaprešič 117 prodaja vsaj 11-9

Rundard Line TRST-NEW YORK je najprejzavestilja, najzgodnja in najboljša pot iz LUBLJANE v Severno Ameriko, ker tudi se dopolnjevanje vsake vsajje po raznih izbirah, odobnega prevodovanja se prevodovanja in sploh ostalih postaranskih strokov naj poje, sodil: vsajje vsake 14 dni. Svake postarilne najjilja. Pojavilka daje in karto predje glavni zastopnik **Andvoj Odtenek, Ljubljana** (Koruzna ulica 27, 1907 ulica 28. tovarisa)

Južnoštajerska hranilnica v Celju

Narodni dom

za katero jamčijo okraji: **Gornji grad, Sevnica, Šoštanj, Šmarje pri Jelšah, Vransko** za popolno varnost vlog in za njihovo, po pravilih določeno obrestovanje do neomejene visokosti, ima sedaj hranilnih vlog **4.000.000 K.**

Hranilnica posluje s strankami vsak **torok in petek** dopoldne, za druga opravila pa je urad odprt **vsak dan** ob navadnih uradnih urah. **Hranilne vloge** obrestuje **po 4 odstotke** in pripisuje obresti polletno h kapitalu ter plačuje hranilnica **rentni davek sama** in ga ne odtegne vlagateljem, tako, da debe iste popolnoma **nad 4 odstotke obresti.**

Izposojuje pa od dne 1. januarja leta 1905 na zemljiško varnost **po 4 tri črti odstotkov**, občinam in korporacijam navedenih petih okrajev **po 4 in pol odstotkov obresti.**

15 02-17

Na primerjava darila za poroko, bomo im. so

Singerjevi šivalni stroji



za domaćo porabo in obrtno stroje vsake vrste.

Velika trpeznost in vzorna konstrukcija usposablja

Singer Co. Nähmaschinen Act. Ges.

Tak šivalni stroj ima varstveno značko.

stroje do najvišje trdnosti ter so vsakomur v uporabi.

Brezplačni pouk v šivanju in vseh modnih modernega in umetnega vezanja

Singerjevi šivalni stroji so na največjih svetovnih razstavah odlikovani z največjimi priznanji.

Singer Co. delniška družba šivalnih strojev

CELJE, Kolodvorska ulica šte. 8. 11 02-17

Belo platno

posiljam se po starih cenah dokler je zaloga proti povzetju in poštnine prosto.

Kos 12 m. K 3'90	Amerikanske platno
Kos 25 " " 7'80	trpežno in pripravno za podlago
Kos 12 m. K 4'60	Slovenske platno
Kos 25 " " 9'30	trpežno pripravno za peril in podlago
Kos 12 m. K 5'10	Družinske platno
Kos 25 " " 10'30	čisto mehko in zelo trpežno
Kos 12 m. K 5'30	Gorenjske platno
Kos 25 " " 10'80	zelo debelo in zelo močno
Kos 12 m. K 6'10	Hribovske platno
Kos 25 " " 12'30	zelo debelo in posebno močno
Kos 12 m. K 6'30	Domestik platno
Kos 25 " " 12'80	zelo fino in trpežno
Kos 12 m. K 7'20	Samosetnanske platno
Kos 25 " " 14'80	zelo fino in posebno trpežno.

Manufaktura in modna trgovina na debelo in na drobno

R. STERNECKI, Celje

v hiši slovenske posejilnice.

Vzored za ženske in moške oblike zastoj.

16 02-21

POSOJILNICA V CELJU

v lastni hiši
Narodni dom



Posojilnica uraduje vsak dan od 9. do 12. ure dopoldne razun nedelje in praznike.

POSOJILNICA V CELJU, ki je bila leta 1881 z neomejeno zavezo ustanovljena, šteje sedaj nad **4000** združnikov, kateri imajo vsega nad **28.000 K** vplačanih deležev ter ima sedaj nad **6 1/2** milijona kron hranilnih vlog in nad

330.000 kron rezervnega zaklada.

Hranilne vloge sprejema od vsakega, ako tudi ni član zadruge ter jih obrestuje po **4 1/2%**, posojilnica plačuje **rentni davek** sama, ne da bi ga odtegnila vlagateljem. Posojila daje na osebni ali hipotekarni kredit proti **5 1/2%** in **5%** obrestovanju. 16 02-17